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ПРОБЛЕМНІ МОМЕНТИ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ  
ДІЯЛЬНОСТІ У ЛІСОВОМУ СЕКТОРІ 
 

У статті розглядаються  передумови розвитку підприємницької  
діяльності у лісовому секторі. Визначено основні етапи формування  

сучасного підприємницького середовища у лісовому секторі.   
 

In the article the conditions of entrepreneurship in the forest sector are con-

sidered. The basic stages of formation of the modern business environment 

in the forest sector are determined. 

 

Лісовий сектор є важливою складовою національної економіки, що 

безпосередньо генерує нарощення лісоресурсного потенціалу та сприяє за-
лученню лісових ресурсів до господарського обороту. Він зазнав значних 

структурних та інституціональних перетворень у зв’язку з переходом до си-

стеми ринкових відносин. Актуальною є проблема активізації підприємни-

цької діяльності у лісовому секторі, яка забезпечить невиснажливе та зба-
лансоване лісокористування, сприятиме формуванню конкурентного сере-
довища на ринках лісопродукції, а також зменшить частку тіньового секто-

ра в системі розширеного відтворення виробничих потужностей лісового 

господарства. Динамічний розвиток підприємництва має забезпечити більш 

прозору систему управління лісогосподарською діяльністю, яка на сьогодні 
носить суперечливий та дуалістичний характер, не вписується в новий фо-

рмат системи регулювання природокористування та в нову конструкцію 

природно-ресурсного сектора.  
Значний теоретичний інтерес становлять підходи щодо впровадження 

сучасних форм підприємницької діяльності у лісовий сектор, які мають мі-
сце у працях провідних вітчизняних вчених таких як Ю. Туниця, 
О. Фурдичко, Б. Данилишин, І. Синякевич, В. Червоний, Я. Коваль, 
А. Бобко, Я. Дяченко, О. Голуб, М. Козоріз, А. Карпук, Є. Мішенін, 

І. Лицур, Р. Бабич та інших. 

Деякі вчені основну проблему інституціоналізації перспективних форм 

підприємницької діяльності вбачають у прозорому реформуванні відносин 

власності на окремі складові лісоресурсного потенціалу. Б. Данилишин та 
В. Міщенко переконані, що при реформуванні відносин власності на при-

родні ресурси необхідно встановити кількісні та якісні параметри лісових 

об’єктів, їх еколого-економічні оцінки, визначити оптимальний перелік 



Випуск 1(53) 2011 р. Серія «Економіка» 

52 

суб’єктів власності. Комплекс заходів відповідного спрямування має вклю-

чати проведення лісоземельної реформи з диверсифікацією форм власності 
на землі лісового фонду та лісові ресурси; створення в лісовому секторі 
економічного механізму ринкового типу як передумови більш динамічного 

розвитку та підвищення ефективності галузі; формування у сфері лісови-

рощування багатогалузевої виробничої структури на сучасній технологічній 

основі [1]. 

Іншої точки зору притримується Я. Коваль, який зводить активізацію пі-
дприємництва до необхідності забезпечення динамічного розвитку лісового 

сектору, раціонального використання лісоресурсного потенціалу, задово-

лення потреб економіки і майбутнього покоління в ресурсах, організації ви-

сокоефективної виробничої системи з урахуванням науково-технічного 

прогресу, екологічної складової, соціальної справедливості та збереження 
якості навколишнього середовища [2]. 

А. Бобко переконаний, що важливим засобом активізації підприємницт-
ва в лісовому секторі повинно стати оновлене податково-бюджетне регу-

лювання як основа фінансових ресурсів і механізмів галузі. Перехід на за-
сади сталого розвитку передбачає збільшення в доходній частині бюджету 

частки лісоресурсних платежів, впровадження системи пільгового оподат-
кування виробництва лісопродукції з відходів деревини, компенсації втрат 
шляхом удосконалення системи платежів за понаднормове забруднення лі-
сів [3]. 

О. Фурдичко вважає, що політика стимулювання підприємництва має 
органічно вливатися в  систему трансформаційних заходів щодо реформу-

вання  лісового сектора, зокрема реформування відносин власності на лісові 
блага, системи управління лісами, впровадження сучасних організаційно-

правових форм підприємницької діяльності та нових форм фінансово-

кредитного забезпечення. Україна здатна забезпечити перехід лісового сек-

тора на засади збалансованості перш за все за рахунок структурної модерні-
зації всіх складових лісового сектору, підвищення ефективності відтворен-

ня лісових ресурсів, раціоналізації їх використання, раціональної мобіліза-
ції творчого потенціалу для розбудови всіх структур комплексу [4]. 

Отже, існують різноманітні підходи щодо мотивів розвитку підприєм-

ницької діяльності у лісовому секторі та вибору підойм її регулювання, а 
також здійснення критичної маси інституціональних перетворень щодо во-

лодіння, користування та розпоряджання лісовими благами.  

Існуючі організаційно-правові форми ведення лісогосподарського ви-

робництва (держлісгоспи та спецлісгоспи) не завжди сприяють позитивним 

тенденціям щодо відтворення лісового багатства. Значний деструктив на 
процеси лісовідновлення та лісонарощення справляє фактор відомчої роз-
порошеності щодо функцій управління окремими ділянками лісового фонду 

та впорядкування відносин власності на лісові блага. Особливо актуальною 

в умовах ринкової економіки ця проблема стає для підприємств лісового 
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господарства, які функціонують в найбільш заліснених регіонах. На поря-
док денний постала проблема диверсифікації організаційно-правових форм 

підприємницької діяльності, які забезпечують господарське освоєння лісо-

ресурсного потенціалу та поглиблюють спеціалізацію, спрощують взаємо-

відносини з посередниками на ринку лісоматеріалів, прискорюють впрова-
дження інноваційних технологій, які дадуть можливість поступово екологі-
зувати лісогосподарську діяльність, посилювати комплексність переробки 

деревини. 

Тому варто обґрунтувати заходи щодо розв’язання еколого-

економічних проблем функціонування лісового сектору шляхом інституці-
ональної трансформації організаційно-правових форм підприємницької дія-
льності, використання перспективних методів та способів активізації лісо-

вого підприємництва та впорядкування економічних відносин на ринку лі-
сових ресурсів. 

Відправним пунктом щодо розробки регуляторних важелів активізації  
підприємництва у лісовому секторі є те, що сировинною базою виступає 
ліс, обсяги та масштаби залучення якого у відтворювальний процес визна-
чаються та обмежуються рядом об’єктивних чинників. В першу чергу, це 
значний часовий лаг між посадкою та заготівлею лісу, відсутність диферен-

ціації щодо фіскального регулювання лісокористування та відсутність підп-

риємницького сектора у сфері лісовирощування та лісорозведення.  
Традиційні лісокористувачі (держлісгоспи, спецлісгоспи) потребують 

трансформації у більш мобільні організаційно-правові форми, які посилять 

конкурентне середовище на ринку лісових ресурсів, каталізують приватну 

ініціативу у сфері лісового господарства, підвищать маневреність інвести-

цій та стимулюватимуть поглиблену та комплексну переробку лісосирови-

ни. Необхідно уточнити основні завдання реорганізації підприємств лісого-

сподарського комплексу, які на відміну від традиційних завдань, передба-
чають значну диверсифікацію господарської діяльності із переміщенням 

центру тяжіння зі сфери заготівлі деревних ресурсів у сферу використання 

недеревної сировини, несировинних якостей лісу та комплекснішого і 
більш екологічнішого перетворення лісових ресурсів у блага життєдіяльно-

сті.  
У рамках реформування лісового сектора важливе місце відводиться ві-

дродженню різних форм власності на ліси та багатоукладній ефективній си-

стемі господарювання. На даному етапі всі ліси України є власністю держа-
ви, і ця форма власності у цілому вписується в ринкове середовище, однак 

виключно державну форму власності на ліси не можна вважати бездоган-

ною. Їй властиві певні негативні якості як з економічної, так і з соціально-

екологічної точки зору. Це, передусім, відчуження широких мас населення 

від лісу як засобу виробництва, а також відрив лісового господарства від 

інтересів суспільства та екології [5]. 
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Засоби забезпечення трансформації економічних відносин в лісовому 

секторі включають створення рамкових умов цього процесу – прийняття 

законодавчих та нормативно-правових актів, а також приєднання до міжна-
родних угод лісоресурсної спрямованості, організацію системи контролю і 
відповідного реагування в рамках нормативно-правового лісового і цивіль-
ного законодавства. 

Забезпечення переходу лісового сектора на нову модель розвитку в 

правовому аспекті передбачає необхідність здійснення реформування зако-

нодавчої бази лісового сектору економіки та приведення її у відповідність 

до ринкових умов господарювання, а також прийняття нового Лісового ко-

дексу та інших законодавчих актів, які стануть основою для соціально-

економічного реформування підприємств лісового сектора, збалансованого 

вирішення проблем лісогосподарського і лісопромислового комплексів, ре-
алізації заходів щодо екологізації виробництва. 

Підсумовуючи викладене вище та враховуючи існуючі інституціональні 
обмеження, можна стверджувати, що розвиток підприємництва у лісовому 

секторі має базуватися на основі передумов, які враховують природно-

ресурсні фактори лісокористування та магістральні напрями реформування 

системи управління соціально-економічними процесами (рисунок).  

Формування сучасного підприємницького середовища у лісовому сек-

торі має відбуватися поетапно. Перший з них (перехідний) – спрямовується 

на подолання кризового становища в галузях комплексу, забезпечення ста-
білізації та створення умов для економічного зростання на основі розробки 

нормативно-правової бази, методологічних і методичних підходів реформу-

вання комплексу, формування передумов для збалансування виробництва 
та лісоспоживання, поліпшення екологічної ситуації, встановлення пріори-

тетів відновлення раціональних економічних зв’язків і використання виро-

бничого потенціалу для задоволення власних потреб і забезпечення експор-

ту, насамперед продукції деревообробної промисловості [6]. 

На стадії пожвавлення першим в ієрархії пріоритетів стає технічне пе-
реозброєння матеріального виробництва, удосконалення форм управління 

лісами і лісогосподарським виробництвом. На базі використання новітніх 

технологій слід вирішуватися питання структурної переорієнтації галузей 

лісового комплексу, враховуючи екологічні проблеми. На стадії зростання 

підприємств галузі після завершення інституціональних перетворень роз-
починається збалансування основних складових лісового сектора, зокрема 
лісового господарства, лісоексплуатації, деревообробки [7].  

Другий етап передбачає ефективне вирішення завдань структурної пе-
ребудови галузі, реформування власнісного статусу на землі лісового фон-

ду, лісові ресурси та економічного потенціалу галузі, перехід на застосу-

вання переважно економічних механізмів стимулювання та регулювання 

структурних перетворень. 
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Рисунок. Передумови розвитку підприємницької діяльності у лісовому секторі  
 

Третій етап передбачає забезпечення сталого розвитку на основі нових стру-
ктурних підрозділів, створення екологічно безпечних виробництв, задоволення 
потреб економіки в ресурсах і продуктах лісу з урахуванням екологічних вимог і 
екологічної безпеки як фундаменту соціально-економічного розвитку [5]. 

ПЕРЕДУМОВИ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

У ЛІСОВОМУ СЕКТОРІ  

організація сучасного ринку лісоп-

родукції з метою налагодження 
більш глибокої переробки деревини 

в Україні замість нарощування об-

сягу експорту сирої деревини 

визначення та офіційне затвердження 
можливих організаційно-

економічних форм ведення лісового 

господарства в умовах лібералізації 
та багатоукладного характеру еконо-

міки 

реалізація першочергових заходів з 
інвентаризації лісового господарст-
ва України для визначення єдиного 

органу управління лісами 

надання пріоритету заходам із від-

новлення лісових ресурсів перед їх 

експлуатацією 

досягнення суттєвого збільшення 
лісистості за рахунок заліснення 
неугідь, малопродуктивних та кри-

тично виснажених земель сільсько-

господарського призначення  

створення максимально сприятли-

вих умов діяльності органів місце-
вої влади для суттєвої активізації 
роботи з відведення землі для ма-
лого та середнього бізнесу в лісо-

вому господарстві на конкурсних 

умовах 

модернізація інфраструктури лісово-

го господарства з метою підвищення 
його інвестиційної привабливості 

розробка та реалізація комплексу заходів щодо боротьби з 
незаконним вирубуванням деревини через налагодження 
ефективної співпраці із силовими структурами держави  

легалізація роботи малих деревоо-

бробних підприємств з метою 

створення нових легальних робо-

чих місць та підвищення зайнятості 
населення 
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Перспективною формою підприємницької діяльності у лісовому секторі є 
кластерні утворення, що являють собою добровільні об’єднання органів місцевої 
влади, підрозділів Мінприроди, постійних лісокористувачів та фінансово-

кредитних установ. З огляду на сказане вище, така форма підприємництва має 
мінімальний потенціал виснажливого лісокористування, оскільки до її складу 

входять представники місцевої влади та державних управлінь охорони навколи-

шнього природного середовища, що вчасно блокуватимуть прояви несанкціоно-

ваної та понадлімітної лісозаготівлі. Кластери дозволять ув’язати пріоритети ро-

звитку локальних лісогосподарських комплексів з проблемами відродження сіль-
ських територій. 

Розвиток підприємницької діяльності у лісовому секторі має вирішити 

ряд проблем, які деструктивно впливають на процеси лісовідновлення та лісовід-

творення. Це налагодження виробництва конкурентоспроможної лісопродукції з 
деревних відходів, максимально ефективне використання у лісогосподарському 

виробництві неліквідної деревини, впровадження сучасних форм інтеграції сіль-
ського та лісового господарства. Становлення сучасних форм підприємницької 
діяльності має відбуватися синхронно з впорядкуванням відносин власності на 
лісові блага, щоб не порушувати цілісність лісоландшафтів та не послаблювати 

асиміляційний потенціал територій.  
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